

## ОН СПАС ПЛАНЕТУ И ШАГНУЛ В БЕССМЕРТИЕ

Александр БЕЛЫХ,  
журналист, Великий Устюг.

...Санкт-Петербург. Город моей юности. Здесь я отдыхаю душой и отчасти завидую петербуржцам. Вот и нынешняя поездка запомнилась особо: мы зашли в Николо-Богоявленский Морской собор. А там мемориальная доска. И на ней до боли знакомое и ставшее очень близким имя – Сергей Преминин. Мой земляк. Моряк с подлодки К-219, спасший, как теперь известно, планету от ядерной катастрофы. Жители США назвали его «человеком, который спас Америку». Знают ли об этом молодые люди?

...В далекой русской деревеньке Скорняково Великоустюгского района Вологодской области живет семья Премининых. У Валентины Егоровны и Анатолия Ефимовича росли три сына. Сережа — один из них. Он был очень трудолюбивым: по дому помогал, сено таскал, соседям никогда не отказывал в услуге. Был очень добрым и скромным.

Потом он пошел в школу. И все 3 км — от деревни до города Красавино — ходил пешком. Туда и обратно. И так каждый день.

Он был невысокого роста, но крепкий, сильный. Надежный, как говорили о нем и учителя, и соседи. И все, кто его знал. А глаза у него были голубые, словно два озера...

Потом Сережа поступил в СПТУ № 4 речного флота, что находилось в Великом Устюге. И каждый день юноша ездил домой — из деревни в город — за 30 км. И ни разу не опоздал на занятия.

Естественно, что после училища призвали его во флот. Попал на подлодку. Сначала на камбуз, а потом стал спецтрюмным седьмого реакторного отсека.

...3 октября 1986 года на атомной подводной лодке К-219 с ядерными ракетами на борту вспыхнул пожар. В 18 часов 50 минут сработала аварийная защита реактора, но компенсирующие решетки не опустились на нижние концевики. Это надо было срочно сделать вручную. В отсек отправились старший лейтенант Николай Беликов и спецтрюмный матрос Сергей Преминин, которому через 15 дней исполнился бы всего 21 год.

Беликов с Премининым работали по очереди. Они опустили три решетки из четырех. Из-за высокой температуры (около 70 градусов) Николай потерял сознание.

Оставшись в реакторном отсеке один, Сережа выполнил свой воинский долг. Реактор был им надежно заглушен. Но выйти из отсека Сергею не удалось: возросшим давлением поджало переборку, а сил не хватило даже на то, чтобы встать с колен. Заклиненную дверь пытались открыть, но безрезультатно. Сергей остался на боевом посту в реакторном отсеке. Навечно. Навсегда...

Подлодка К-219 затонула в 11 часов 3 минуты по московскому времени 6 октября 1986 года на глубине 5000 метров.

Власть высоко оценила подвиг Сергея. В 1987 году Преминин был награжден орденом Красной Звезды, а в 1997 году ему присвоено звание Героя Российской Федерации. Сергей — единственный в новейшей истории России матрос, удостоенный такого высокого звания.

...На его родине в городе Красавино Великоустюгского района Вологодской области установлен памятник Матросу-подводнику. В средней школе № 15 в этом же городе создан музей имени Сергея Преминина. На школьном здании — мемориальная доска с надписью: «Здесь учился герой-подводник Сергей Анатольевич Преминин, спасший мир от ядерной катастрофы».